

如何看待考研？ 申请港校要注意啥？

华农学子分享“上岸”秘诀



文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 刘芳桦
通讯员 徐佳乐 张艺溶 卢嘉敏 陈翠莹
图/受访者提供

9月，正是考研学子的复习关键期，他们挑灯夜读，踏实付出。在备考过程中，也总少不了疑问和迷茫：实习与考研如何抉择？如何高效备考？如何释放压力？日前，记者从几位考研成功的华南农业大学2018级学子那里，了解到他们的经历。

“考研更重要的是不断了解自己”



钟静茹和她的学习笔记

钟静茹同学考研“上岸”至北京师范大学。最初，保研失败的她计划毕业后直接就业，但一段工作经历让她发现自身能力还有所欠缺，专业知识不够扎实，于是在综合考虑后，她决定重新思考未来的规划，获得一点缓冲时间，认真了解自己的兴趣和能力的提高，再衡量选择。

钟静茹同学考研“上岸”至北京师范大学。最初，保研失败的她计划毕业后直接就业，但一段工作经历让她发现自身能力还有所欠缺，专业知识不够扎实，于是在综合考虑后，她决定重新思考未来的规划，获得一点缓冲时间，认真了解自己的兴趣和能力的提高，再衡量选择。

决心考研后的她，将择校看作一个重要的环节。她认为，首先要确定考研的目的，不要在思想上懒惰，要想清楚为什么考研，进而明确了如何择校选专业；其次，要了解当下



刘润东

刘润东同学在大三时就萌生了考研的念头——一方面他对所学专业比较感兴趣，希望以后能继续深造；另一方面他也希望通过读研提高竞争力，让未来拥有更多可能性。大三下学期他面临考研与实习的冲突，也曾一度放弃考研，但在实习过程中，他发现实际工作体验并没有预期好，也窥见了步入职场后的工作状态。权衡之下，他终于确定再继续“享受”读书的简单快乐。

考研的道路并不比实习容易。当压力袭来时，刘润东时常会在天台欣赏晚霞，或者闲逛、运动、发呆。他有时候也会在农大的树木园里走走，用绿叶的清新洗刷学业的沉重。“当我们缺少绿色、植物和树木时，大多数人会陷入精神



章语月和她的学习笔记

与钟静茹、刘润东稍有不同的，章语月同学要面对的是留学申请。因一场小学毕业后的香港之行，章语月心中种下了一颗去香港中文大学读书的种子，保研之路失败后，她在长辈的鼓励下，通过考研最终于今年被香港中文大学成功录取。

在漫长的考研道路中，她认为，绩点是关键，也是进入名校的敲门砖。“建议大家均分尽量保持在85分以上，能达到90分最好。绩点较低的同学可以在大三多修几门课以‘刷分’，同时一定要和课程老师多多交流，上课积极主动，期末提前认真准备，努力提分。”

此外，备考雅思也是必不可少的。章语月仅用20多天去备考2021年8月底的雅思考试，虽然时间非常紧迫，但她集中所有时间在雅思上，最

授课型硕士申博难？ 扬长避短是关键

境外院校

羊城晚报记者 孙唯 实习生 龙秋杏

3 选择国内院校成为申博新趋势？

眼下，境外院校申请季来到，不少本科同学开始了他们的硕士申请之路。这时，授课型硕士成为不少人青睐的选择，但也有同学表示，授课型硕士在申博方面会比较困难，那么授课型硕士可以申博吗？该如何申博呢？

除了申请海外院校博士，许多授课型硕士将目光放到了国内院校的博士。近年来，留学回国人员数量持续上涨趋势。9月20日，教育部在发布会上介绍了党的十八大以来教育国际合作交流情况。据教育部统计，党的十八大以来，我国各类出国留学人员中超过八成完成学业后选择回国发展。

面，申请国内博士可以拓展国内同学和学术人脉。“父母也不太愿意我出国太久，我也希望能在国内多陪伴家人。”张浩楠表示，授课型硕士申请国内院校博士的方法与国外大致相同，需要提供研究计划书、个人陈述、学术简历、两三篇推荐信、得奖集合、代表作集合、毕业论文、英语成绩证明、本硕成绩单学位证书等。但两条路也略有差异，例如申请国内博士，近年来开始倾向于报名时不选择导师，入学后再分配导师等。

1 计划申博， 硕士应选研究型还是授课型？

国外硕士一般分为研究型硕士和授课型硕士，其中研究型硕士以研究和教授指导为主，学制为两到三年。授课型硕士更侧重于就业，一般为一年制。硕士期间一般不包含研究项目。

准备读博的同学，也可以就攻读授课型硕士。但是需要注意在就读期间丰富自己的科研经历。”安亮说。

2 申博难 更需要扬长避短

授课型硕士想要申请博士，在各个方面都需要满足要求。在成绩方面，要保持硕士的学业成绩达到 merit (良好) 以上 (GPA 大于 3.3)。在语言能力方面，语言能力托福、雅思、GRE、GMAT 需要早作规划复习，成绩达标。通常申请博士需要雅思 6.5/6 分以上成绩，小分不低于 6 分等。在科研方面，要保持学术好奇心，参与至少两段有质量的科研项目经历，历练研究能力。如果条件充足，有两三篇中文或海外核心期刊的文章发表，对申请加分。同时还要注重提升自己的研究技能，参与学术活动，建立学界联系。

重考已经过期的雅思，所以他从合作院校列表中选取了可以用英国硕士经历代替语言的几所学校。在科研方面，由于他在硕士与工作期间一直没有发表过论文，所以着重写了近几年来参与的工作，展现了个人的科研基本素质。在申请奖学金方面，由于一开始就做好了申请奖学金的规划，所以在一开始就向导师明确了申请 CSC 奖学金 (中国政府奖学金) 的意愿，最后如愿以偿。

修读课程抵消毕业论文，但不建议申请博士的学生选择写论文，因为这样会错失证明自己已研究能力的机会。”

近些年来，人们提升学历的需求变多了，完成硕士学业后，不少人加入了申博的行列中。硕士毕业于英国莱斯特大学高级软件工程专业刘可文，毕业后分别在企业与高校任职，工作相对稳定。但是与几个国内的科研团队深入交流之后，他充分了解了在高校环境中自我提升的重要性，所以在 2021 年年底决定申博，最终成功申请上了英国肯特大学计算机专业的博士，并且拿到了国家留学基金委颁发的奖学金。

关于科研能力，刘可文表示，如果之前没有参加过科研项目，想申请海外博士也是可以的。为此他专门咨询过英国伦敦玛丽女王大学的导师，导师表示：“在博士以前没有科研经历或者论文发表都是正常的。”但是刘可文建议：“对于没有科研的申请者来说，第一个要掌握的就是文献的查阅。阅读文献是做科研的基础，根据自己本身的兴趣探索式地看文献，是了解科研工作的一个良好习惯。”



在刘可文看来，他的申请历程是顺利的，这与他申请博士时善于扬长避短有很大关系。在语言方面，由于来不及

化身小使者 探索汉字之美

省实荔湾一小语言文字节 带你穿行古汉字世界

2022年语文新课标指出：“语言文字既是文化的载体，又是文化的重要组成部分，学习语言文字的过程也是学生文化积淀与发展的过程。”9月26日，广东实验中学荔湾学校第一小学部（以下简称“省实荔湾一小”）第四届语言文字节开幕，广州市花都区教育研究院副院长侯春艳在开幕式上用绘声绘色的演讲，带领孩子们一起走进古汉字的世界，感受古汉字的神奇魅力。侯春艳大力赞赏学校通过语言文字这个抓手让传统文化扎根校园，“孩子在看到汉字的诗意和美景的同时，感受到浓浓的中华文化味道”。

为营造浓郁的读书氛围，进一步激发学生语言文字的兴趣，引导学生感悟祖国语言文字的深厚底蕴和独特魅力，真正做到“双减”背景下的“减负不减质”，省实荔湾一小举行一年一度的语言文字节。活动从9月26日持续到9月30日，今年的主题是“品汉字古韵，颂华夏新声”，连续一整周的语言文字节里，孩子们化身“语言文字小使者”，用自己的方式探索汉字之美。

开幕式过后，省实荔湾一小的蔡梦老师以“日月之行”作为本次古汉字课程教研公开课主题，给二年级(6)班的学生上了一堂生动有趣的古汉字课程。黎信诺同学说：“上完这节课，我能够更好地了解到，带有‘日’字旁的字与‘时间’密切相关，并理解了为什么与人体相关的字是‘月’字旁，因为最早是‘肉’字旁，慢慢演化成相同的‘月肉旁’了。在以后的学习中，我会更加有兴趣去钻研每个字背后的意义。”



黎信诺同学



「日月之行」古汉字公开课

侯春艳在课后点评说：“这节课只是一扇很小的窗口，孩子们在说出自己对汉字理解的过程中，锻炼了自己的逻辑思维、组合思维以及语言表达能力。”

语言文字节期间，学校里每天都有“挑战古汉字”“挑战对对子”“挑战古代字谜”“挑战绕口令”“挑战文化常识”“挑战飞花令”六个文字擂台，学生们可以在不同擂台点“攻擂、答题、集赞”。

记者在“挑战古汉字”和“挑战古代字谜”的摊位前看到孩子们正跃跃欲试。他们通过观察这些生动具象、朴实简洁的线条描绘的形象，就能通晓字意。古人造字的智慧，正是由这些天真烂漫的“简笔画”得以表现出来。

开幕式上，三年级御云中队的学生身着汉服，表演

打开探索汉字魅力的一扇窗